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චාලක රසායනය 
ඕනෑම රසායනික ප්‍රතික්‍රියාවක ප්‍රතික්‍රියක රසායනික පර්යායාසයකල ්  වීම  සිදුවේ' එම 

රසායනික පර්යායාසයකල ් වන වේගය එක සමාන වෙවත් එක සමාන සීඝ්‍රතාාවයින්  සිදු 
වනොවේ' එනම් පරපරධ රසායනික ප්‍රතික්‍රියා ව්ල ප්‍රතික්‍රියා ව්ල එිනවනකල වවනසස සීඝ්‍රතාා  ්වතී'  

WodyrK f,i 

 තානුක HCl  අම්් අඩංගු කැකෑරුම්  න්ය  තුළල Zn කැබලි ිනහි්ය  එකතු කළ පරල 
HCl  සෙ අතාර  Zn  ප්‍රතික්‍රියාවව්  වායු බුබුළු ව්ස 𝐻2 පිල වේ' වකටි කා්යකදී වමම 
්‍රියාවලිය අවස්  වේ'  

 යකඩ ම් බැදීම රසායනික ප්‍රතික්‍රියාව  වන අතාර එය ඉතාා දීයාඝ කා්ය  පුරා සිදුවේ' 

 

වමයි්  ්ැෙැදිලි ව් ව්  ඇතාැම් ප්‍රතික්‍රියා සාො අනුප ් පර්යායාසය ඉ මනි්  සිදුවන අතාර 
ඇතාැම් ප්‍රතික්‍රියා සාො අනුප ් පර්යායාසය සිදුවීමල පර්යායාසය සිදු වීමල යම් කා්ය  ගතා වන බවයි' 
රසායනික ප්‍රතික්‍රියාව් සීඝ්‍රතාාවය ො එය රාා ්වතිකන සාධක පිිබබා අධයයනය ාා්ක රසායනය 
ව්ස ෙැඳි් වේ' ාා්ක රසායනය පිිබබාව දැනුවත් වීවම්  රසායනික ප්‍රතික්‍රියාවක සීඝ්‍රතාාවය සාො 
බ්්ාන සාධක ො ආයාථික වශවය්  ප්‍රවයජනනවත් ො  ්ාදදායක අයුින්  එම ්‍රියාවලිය සැ්සුම් 

කර ගැනීමල ෙැිනයාව ්ැවබයි' 

 

 

රසායනික ප්‍රතික්‍රියාවක සීඝ්‍රතාාවය  

ප්‍රතික්‍රියාවක සීඝ්‍රතාාවය  යනු ඒකක කා්ය  තු්දී  සංඝලකව්  සිදුවන සා් ද්‍රනව   වවනසස වීම 
වේ'    

 

ප්‍රතික්‍රියාවක සීඝ්‍රතාාවය  }  
ප්‍රතික්‍රියක වෙජ ප්‍රතිකල් ව්  සා් ද්‍රන වවනස  

ස්කන ්ද කා්ය
  

 

 

my; m%;sls%hdj i,lkak 

aAbBcC dD 

A idfmalaIj සීඝ්‍රතාාවය  }  
∆𝐶𝐴  

∆t
  

B idfmalaIj සීඝ්‍රතාාවය  }  
∆𝐶𝐵  

∆t
  

C idfmalaIj සීඝ්‍රතාාවය  }  −
∆𝐶𝐶  

∆t
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D idfmalaIj සීඝ්‍රතාාවය  } - 
∆𝐶𝐷  

∆t
  

 

 ප්‍රතික්‍රියාව  සිදුවීවම්දී  කා්ය සමග ප්‍රතික්‍රියක ව් සා් ද්‍රනය අඩුවන අතාර ප්‍රතිකල්ව් 
සා් ද්‍රනය වැි  වේ' 

 %්තිකක% sයක ව් අවස්  සා් ද්‍රනය" ආරම්දක සා් ද්‍රනය වඩා අඩු වන නිසා ප්‍රතික්‍රියක ව් ව්ල 
සාවේ ෂව  සා් ද්‍රන  වවනස  සෘණ අගය  වන නිසා  ප්‍රතික්‍රියක ව් ව්ල සාවේ ෂව  සීඝ්‍රතාාවය 
සාොද  සෘණ අගය  ්ැවේ'  

 

 

 

ප්‍රතික්‍රියා ක ්‍යනය  සීඝ්‍රතාා ය 

 
 
∆𝐶𝐴  

∆t
 }  

∆𝐶𝐵 

∆t
 }  −

∆𝐶𝐶  

∆t
 } - 

∆𝐶𝐷  

∆t
 

 
 
 
්ෙතා %්තිකක%sයාව ස්ක් න  
 
2 𝑆𝑂 2  (𝑔) + 𝑂2  (𝑔)                    2 𝑆𝑂3  (𝑔) 

  

%්තිකකs%යාව ආරම්ද පර ;ත්්ර 10 g ්සු සෑදුන SO 3 වායු ් %%මාණය   1𝑚𝑜𝑙𝑑𝑚−3වේ. එම කා්ය තු් O2 

වැයවීfï YS>%තාාව fකා්මණද ? 

 

 

m%;sl%shdjl YS>%;dj flfrys n,mdk  idOl 

 

 WIaK;ajh 
 idkaøKh ^mSvkh& 
 fN!;sl iajNdjh ^m%;sl%shlj, mDIaÁl j¾.M,h& 
 W;afm%arl   

 

by; idOlj, n,mEu ksÍlaIKh lsÍu i|yd my; i|yka mÍlaIK isÿ l< yelsh' 

 

 m%;sl%shdjl YS>%;dj flfrys WIaK;ajh n,mdk nj wdo¾Ykh lsßu 
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වම් සාො ්ෙතා ්ිනදි උෂසණත්වය වවනසස වවනසස  සමාන HCl සා් ද්‍රනය සහිතා කැකෑරුම්  න් 2   

g සමාන Zn කැබලි වදක  දමා ප්‍රතික්‍රියා ිනමමg ie,eiaúu  

 

         1𝑚𝑜𝑙𝑑𝑚−3 HCl 

 

 

 

 

 

 

 එපරල නිම ෂණය ව්ස උෂසණත්වය වැි    න්වය්  වැි වය්  වායු බුබුලු පිල වේ. එම නිසා 

උෂසණත්වය  වැි වන පරල සීඝ්‍රතාාවය ද වැි  fõ'  

 

m%;sl%shdjl YS>%;dj flfrys idkaøKh n,mdk nj fmkaùu 
 
fï i|yd rEm igyfka  oelafjk mßÈ wegejqula ilia lr msßisÿ lrk ,o 2 cm  È. Zn 
lene,s folla tl;= lrkak' k< follg c,h 10 𝑐𝑚3 ne.ska f.k tl k<hlg HCI 
ìxÿ folla o wfklg ìxÿ y;rla o oud mÍlaIKh lr n,kak' ^fuys wfkl=;a 
idOl ksh; j ;nd idkaøKh muKla fjkia lrkak& 

 

 

 

 

 

 

 Zn 

 

 එපරල නිම ෂණය ව්ස YS>%;dj වැි    න්වය්  වැි වය්  වායු බුබුලු පිල වේ. එම නිසා 

idkaøKh වැි වන පරල සීඝ්‍රතාාවය ද වැි  fõ'  
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m%;sl%shdjl YS>%;dj flfrys m%;sl%shlj, fN!;sl iajNdjh ^mDIaÀl j¾.M,h& n,mdk nj 
fmkaùu 

fï i|yd bෙතා ්ම ෂfha k, වදකල සමාන සා් ද්‍රන  සහිතා  HCl ද්‍රවණ  එකතු කර සමාන  Zn 

කැබලි 2  වගන  එ   කැබැල්් වගන කුඩා කැබලි ව්ල කඩා ්ම ෂණ නළයකල දuk w;r 
wfkla ;ks lene,au  wfkla mßlaIk k,hg tl;= lrkq ,nhs' 

 

 එපරල නිම ෂණය ව්ස mDIaÀl j¾.M,h වැි    න්වය්  වැි වය්  වායු බුබුලු පිල වේ. 

එම නිසා mDIaÀl j¾.M,h වැි වන පරල සීඝ්‍රතාාවය ද වැි  fõ'   

 

 

W;afm%arl 

W;afm%arl hkq m%;sl%shdjl YS>%;dj jeä lrkq ,nk yd m%;sl%shdjg iyNd.S jqj o ridhksl 
úm¾hdihlg ,la fkd jk øjH fõ' 
  

W;afm%arl j¾. foll s 

 

1' iucd;Sh W;afm%arl 
 
m%;sl%shl iy W;afm%arl tl u l,dmfha mj;S kï tu W;afm%arl iucd;Sh W;afm%arl f,i 
ye|skafõ' 
 

Wod(-  

  𝟐𝑯𝟐𝑶𝟐  (𝒂𝒒)                                𝑶𝟐  (𝒈)  +  𝟐𝑯𝟐𝑶 (𝒍) 

 

2 𝑺𝑶 𝟐  (𝒈) + 𝑶𝟐  (𝒈)                     2 𝑺𝑶𝟑  (𝒈) 

 
 

2' úIucd;Sh W;afm%arl 
 
W;afm%arl yd m%;sl%shl tlsfklg fjkia l,dmj, mj;sk úg tajd úIucd;Sh W;afm%arl 
f,i ye|skafõ' 
 

Wod(-  

  𝟐𝑯𝟐𝑶𝟐  (𝒂𝒒)                                𝑶𝟐  (𝒈)  +  𝟐𝑯𝟐𝑶 (𝒍) 

 

𝑁𝑎𝑂𝐻(𝑎𝑞) 

𝑁𝑂(𝑔) 

𝑀𝑛𝑂2(𝑠) 

𝑉2𝑂5 (𝑠) 
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2 𝑺𝑶 𝟐  (𝒈) + 𝑶𝟐  (𝒈)                     2 𝑺𝑶𝟑  (𝒈) 

 
 
ridhksl m%;sl%shdjl YS>%;dj flfrys W;afm%arl n,mdk nj mÍlaId lsÍu  
 
 
fï i|yd  
 

 lelEreï k< ;=klg zmßud 20Z   𝑯𝟐𝑶𝟐  (𝒂𝒒) 10 𝑐𝑚3ne.ska .kak' ^zmßud 20Zhkafkka 

woyia jkafka iïu; WIaK;ajh yd mSvkfha §   𝑯𝟐𝑶𝟐  (𝒂𝒒)ødjKfha tall 

 mßudjlska    𝑶𝟐  jdhq zmßud 20Z la ,efnk nj hs'& 
 

 m<uq k<hg c,h 5.0 𝑐𝑚3o" fojk k<hg 0.1  𝑚𝑜𝑙𝑑𝑚−3 NaOH ødjKh 5.0 𝑐𝑚3o" 
f;jk k<hg 𝑀𝑛𝑂2(𝑠)l=vq iaj,amhla o tl;= lrkak' 

 
 k< ;=fkys jdhq nqnq¨ msgùfï YS>%;d ii|kak' 

 

 එපරල නිම ෂණය ව්ස  න් j,ska fjkia m%udk j,ska වායු බුබුලු පිල වේ. එම නිසා 

W;afm%arl ksid o සීඝ්‍රතාාවය fjkia fõ'   

 

ප්‍රතික්‍රියාවක යා් ‍රණය 

රසායනික ප්‍රතික්‍රියාවක ප්‍රතික්‍රියක ්් බවල ල් බවල ්ත් වීවම්දී සිදු වන සර් අනු‍රමිකක පියවර 

වරේණිය ය ප්‍රතික්‍රියාවේ මායාගය වෙවත් යා් ‍රණය ව්ස ෙැඳි් වේ. ප්‍රතික්‍රියාවක යා් ‍රණයල අදාළව 

ප්‍රතික්‍රියාව සිදුවන සර් පියවර සං‍යාව මතා ප්‍රතික්‍රියා ප්‍රධාන වකොලසස වදකකල වබදා දැ පරය ෙැිනය. 

 තානි පියවර ප්‍රතික්‍රියා  

 බහු පියවර ප්‍රතික්‍රියා  

 

තානි පියවර ප්‍රතික්‍රියා 

එ   පියවරින්  යු තාව ප්‍රතික්‍රියා යා් ‍රණය  සසසවසේ සිදුවන ප්‍රතික්‍රියා තානි පියවර ප්‍රතික්‍රියා 

ව්ස ෙැඳි් වවයි. තානි පියවර ප්‍රතික්‍රියාවේ අදාළ පියවර සාො ස‍රීයන ශ තිකය  ්වතී. වමම තානි 

පියවර ප්‍රතික්‍රියා ඉතාා දුයා්දය වම්වා මූලික ප්‍රතික්‍රියා ව්ස ෙැඳි් වේ.  

තානි පියවර තාා් තාා්දායක ප්‍රතික්‍රියාව  සාො ශ තික සලෙන  

               ශ තිකය 

  

 ස‍රීයන ශ තිකය 

 ප්‍රතික්‍රියක 

 

 ල් 
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තානි පියවර තාා් අවවශජෂක ප්‍රතික්‍රියාව  සාො ශ තික සලෙන  

 

ශ තිකය  

 

 

 ස‍රීයන ශ තිකය 

 ල් 

 

 ප්‍රතික්‍රියක 

 

 

 

බහු පියවර ප්‍රතික්‍රියා  

පියවර ිනහි්යින්  යු තා ප්‍රතික්‍රියා යා් ‍රණය  සසසවසේ සිදුවන ප්‍රතික්‍රියා බහු පියවර ප්‍රතික්‍රියා 
ව්ස ෙැඳි් වේ බහු පියවර ප්‍රතික්‍රියාවක එ  එ   ප්‍රතික්‍රියා පියවර සාො ස්‍රියන ශ තිකය බැන්්  
්වතී   

්ෙතා ප්‍රතික්‍රියාව ස්ක් න  

Wod(- 

A  +  B                  C 

 A  +  B                  D 

C  +  B                  D 

 

වමය තානි පියවවයා ප්‍රතික්‍රියාව  වනොවන අතාර පියවර වදකින්  සිදුවන ප්‍රතික්‍රියාව  වේ . වමහිදී 

්ළමුවA  ො B එකතු වී C සෑවදන අතාර වදවන පියවවයා දී C ො B එකතු වී D  නම් සංවයජගය සැවේ 

 

 එපරල C අතාරමැදි ල්ය  වන අතාර වමය අවසානව  දී ඉතිකින වනොවේ 

 වමවැනි බහු  පියවර ප්‍රතික්‍රියාවක සීඝ්‍රතාාවය වේගය එහි අඩංගු වසමික්  ම සිදුවන ප්‍රතික්‍රියා 
පියවවයා සීඝ්‍රතාාවය වේ  
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බහු පියවර ප්‍රතික්‍රියා ස‍රීයන ශ තිකය වවනසස වන ආකාරය ්ෙතා ්ිනදි ප්‍රසසාාිනකව දැ පරය ෙැක  

ශ තිකය  

 

 

 

 

 

                   ල් 

        ප්‍රතික්‍රියක 

 

 

ප්‍රතික්‍රියාව  සිදුවීමල සපුරා සපුරාලිය යුතු අවශයතාා  

 

ප්‍රතික්‍රියාව  සිදුවීමල සපුරාලිය යුතු අවශයතාා තුන  ඇතා  

 ප්‍රතික්‍රියක අ එ එිනවනක ගැමම  

 ප්‍රතික්‍රියක අ උ උත තා නියමිකතා දිශාවව්  ගැමය යුතු ය  

 ස්‍රියන ශ තිකය ඉ ම  අ අනු ගැමය යුතු ය 

ස්‍රියන ශ තිකය  

ප්‍රතික්‍රියක ප්‍රතිකල් බවල ්ත්වීමල එම ප්‍රතික්‍රියක අ එ සතුව ්ැවතිකය යුතු අවම ශ තිකය 

ප්‍රතික්‍රියාවේ ස‍රීය ශ තිකය ව්ස ෙැඳි් වේ.එනම් ප්‍රතික්‍රියක සතුව ඇතික ශ තික  ප්‍රමාණය අවශය 

ශ තිකය ශ තික ප්‍රමාණය ඉ මවා ඇත්නම් එම ප්‍රතික්‍රියක අ එ එිනවනක ගැමම මන්්  ප්‍රතිකල්  

නි්දවීම සිදුවේ.  

යම් නියැදියක ඇතික අ එ ප්‍රමාණය සම  ශ තිකය පරා්නය වන ආකාරය ්ෙතා ්ිනදි දැ පරය ෙැිනය 

එහි මන්්   ස්‍රියන  ශ තිකය 𝐸𝑎 වේ. 

  

අ එ ප්‍රමාණය 

 

 ප්‍රතික්‍රිය කරන අ එ 

 

 

 ශ තිකය 
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නියැදියක උෂසණත්වය වැි වන පරල අනුප්‍රමාණව  ශ තිකයද ්ෙතා ්ිනදි වැි වය්  එපරල ස්‍රියන 
ශ තිකය ඉ ම  අ අ එ ප්‍රමාණයද ‍රමවය්  වැි  වේ එපරල සීඝ්‍රතාාවය ද වැි  පරය 

අ එ ප්‍රමාණය 

 

  

 

 

 

 ශ තිකය 

 

 

 

 

එවසේම යම් නියැදියල උත්වප්‍රේරකය  එකතු කළ පරල ද ස්‍රියන ශ තිකය අඩු ිනමම සිදු කරයි එම නිසා 
උත්වප්‍රේරකය  ගත්පරල එයල ප්‍රධාන ් ෂණ තුන  ්වතී  

 ප්‍රතික්‍රියාවක සීඝ්‍රතාාවය වැි  කරනු ්බයි  

 ප්‍රතික්‍රියාවකදී වැය වනොවේ  

 ප්‍රතික්‍රියාවල අදා්  ස්‍රියන  ශ තිකය අඩු කරනු ්බයි  

 

 


